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1. Giudizi sull’esperienza universitaria 
Le opinioni dei laureati sono state raccolte nell'ambito dell'indagine Almalaurea e riprese dal NdV nella 
sua relazione OPIS 2022. L'indagine si riferisce ai laureati nell'anno 2020: 7 dei 9 laureati in Economia 
del Mare, hanno compilato il questionario proposto. Come osservato dal NdV, i 7 studenti che hanno 
risposto al questionario sono il primo contingente che si laurea, essendo un corso attivato nell’a.a. 
2018-19, pertanto non è possibile condurre una analisi del trend temporale. Le valutazioni sono tutte 
superiori alla media di Ateneo. 
Tutti i laureati intervistati si dichiarano complessivamente soddisfatti del corso di laurea magistrale; 
tutti frequenterebbero lo stesso corso nello stesso Ateneo.  
Il collettivo è costituito per il 44,4% da donne e l’età media alla laurea è di 26,1 anni. Il 77,8% degli 
intervistati risiede nella stessa provincia della sede degli studi, nessuno risiede fuori regione. Il 71,4% si 
è laureato in corso, gli altri al primo anno fuori corso. Tutti i laureati hanno conseguito il precedente 
titolo universitario nello stesso Ateneo della laurea magistrale; si sottolinea che il corso di laurea è di 
recente attivazione;  nell’a.a. 2020-21 si osserva un incremento sensibile sia degli studenti che hanno 
conseguito la laurea di primo livello in altro ateneo (58%), sia degli studenti provenienti da altra regione 
(26%).  
Tutti dichiarano di aver scelto il corso per fattori sia culturali sia professionalizzanti. Il 100% dichiara di 
aver frequentato regolarmente più del 75% degli insegnamenti previsti, il 28,6% di aver svolto tirocini 
formativi curricolari organizzati dal CdS e svolti al di fuori dell'università. Tale quota si è sensibilmente 
incrementata pe gli studenti attualmente in corso, grazie a numerosi accordi stipulati con imprese che 
operano nei settori della Blue Economy.  
I giudizi sull’esperienza universitaria sono molto positivi. Tutti gli intervistati si dichiarano soddisfatti 
del rapporto con i docenti, con una percentuale uguale a 85,7% di "decisamente sì". Le stesse 
percentuali si osservano in relazione al rapporto con gli studenti.  

 
 

2. Giudizi su: infrastrutture, attrezzature e servizi 
Le aule sono ritenute sempre o quasi sempre adeguate dall'85,7%, mentre tutti dichiarano di aver 
utilizzato le postazioni informatiche e di ritenerle in numero adeguato. Tutti hanno utilizzato i servizi di 
biblioteca, l'85,7% esprime una valutazione decisamente positiva a riguardo. Analogamente, tutti 
hanno utilizzato gli spazi dedicati allo studio individuale, adeguati per il 71,6%. 

 
 

3. Indicazioni e Suggerimenti dal NdV e dalla CP-DS 
Il NdV osserva che, per il CdS in Economia del Mare, i 7 studenti che hanno risposto al questionario sono 
il primo contingente che si laurea, essendo un corso attivato nell’a.a. 2018-19. Le valutazioni sono tutte 
superiori alla media di Ateneo. 
 


